

LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XI.

En Ferrol, un mes una peseta.—Provincias, trimestre cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, seis pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION: Sinfiorano Lopez, 175

ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ 142

EL FERROL: Lunes 24 de Agosto de 1896

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas, doce céntimos.—En la tercera plana pagarán doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

Núm. 2-936

La conspiración de Filipinas

En el suplemento telegráfico que hemos publicado el domingo, hemos dado cuenta á los lectores de LA MONARQUÍA de la vasta conspiración descubierta en aquellas posesiones españolas, por el general Blanco, gobernador general de allí.

Según dichos telegramas, los filibusteros, creyendo que las presentes circunstancias porque hoy atraviesa nuestra amada España, eran las más favorables para el desarrollo de sus planes criminales, proponían hacer una algarada en sentido separatista, sin duda del corte y género de la que han iniciado en la gran Antilla los separatistas cubanos.

Por suerte, las acertadas y enérgicas medidas adoptadas por el general Blanco, han inutilizado los antipatrióticos propósitos de los filibusteros filipinos, que tan bajamente se proponían retribuir los grandes beneficios de que son deudores, á la noble e indalga Nación que les brindó sus progresos.

No cabe dudar que la actividad desplegada por el gobernador general del Archipiélago, y el rigor con que serán tratados todos los que conspiren contra los intereses de la Patria, harán imposible el que los filibusteros de allí intenten nuevas conspiraciones en los momentos presentes, después del fracaso que acaban de sufrir, y los castigos severísimos que es de suponer se aplicarán á los que han incurrido en el repugnante delito que dejamos apuntado.

Hora es ya de que cesen las contemplaciones con quienes olvidando sacratísimos deberes, invierten el tiempo y sus energías en atentar contra el honor y la integridad de España, que sólo el rigor y el castigo, podrán poner á raya, de una vez por todas, á los que así proceden.

No era para nadie un misterio el que en las Islas Filipinas se conspiraba contra España: cansados estábamos todos de leer en cartas de allí, y en los periódicos de la Corte, rumores alarmantes respecto á esto.

Quizá nuestros hombres de estado se hayan descuidado en este punto, y hubieran podido evitar á tiempo que los conspiradores llegaran hasta donde llegaron; pero como las difíciles circunstancias porque hoy atraviesa la Patria, no son propicias para hacer aclaraciones, sólo procede recomendar á todos los españoles la más estrecha unión para batir victoriosamente á los enemigos de la Nación.

El canje en Puerto Rico

Todos los periódicos de la pequeña Antilla que hemos recibido por el último correo, se ocupan con extensión del canje de la moneda, asunto de palpitante interés y de importancia suma para aquella isla.

La Democracia, de Ponce, en un artículo muy razonado trata esa cuestión, reflejando las opiniones de los intereses más importantes de Puerto-Rico.

La modificación del párrafo segundo del artículo 15 del decreto del canje se impone, necesariamente, si es que se quiere evitar grandes perjuicios y no pocas dificultades á todas las clases productoras y mercantiles de la pequeña Antilla.

Sería evidentemente una injusticia que se llevase á la práctica el segundo párrafo de ese mencionado artículo 15, porque no es lícito, ni puede serlo, que resulten beneficiados unos intereses con perjuicio de otros muy importantes.

Dice el art. 15 del decreto del canje que «las monedas de oro se entregarán por las Cajas del Estado en pago de todas las atenciones corrientes del presupuesto de Puerto Rico, en la proporción y á contar desde el día que fije el Gobierno».

Si se llevase á la práctica esa disposición, resultaría que se causarían perjuicios enormes á la inmensa mayoría de los habitantes de la isla, que son los legítimos dueños de ese dinero, ya que todos han sufrido la pérdida del 5 por 100 en el canje, pérdida que debe restituirse con equidad y justicia.

Con la disposición del art. 15 del decreto resultarán beneficiados solamente los que cobran por las Cajas del Estado, pues recibirán cualquiera parte de sus asignaciones en oro, al 20 por 100 de premio, que es el tipo oficial.

Ese oro sería vendido al 50 por 100, que es lo menos que vale, cotizándose el cambio sobre Inglaterra al 55 por 100, y esa ganancia de 35 por 100, sería una verdadera exacción hecha al bolsillo de los habitantes de Puerto Rico.

Además, los 40.000 pesos de oro apenas representan el 5 por 100 de la masa de plata circulante, y lógicamente no puede esperarse que, por su relativa pequeñez, influyan en el curso de los cambios.

Según se desprende del texto del decreto, esos 40.000 pesos de oro, que parece produjo de beneficio neto la operación del canje en Puerto Rico, vendrán á aumentar los sobrantes de presupuestos que guarda la tesorería, y esto sería una nueva injusticia pues se extraería á los contribuyentes mayor suma de lo necesario para cubrir los gastos del presupuesto.

El beneficio de la operación del canje debe volver íntegramente á manos de los tenedores de plata canjeada.

Ese dinero debe distribuirse proporcionalmente y entregarse á cada uno de los Ayuntamientos de la isla; después, los pueblos, representados por sus respectivas Juntas municipales, lo invertirán en obras públicas de utilidad general.

De ese modo se desarrollarán los intereses de esa isla de Puerto Rico, tanto más agobiada por arbitrarias disposiciones, cuanto mayor es su lealtad y su cariño á la madre patria.

Esperamos, pues, que el ministro de Ultramar modifique el párrafo segundo del artículo 15 del decreto del canje, si quiere inspirarse en los deseos de la opinión y en los dictados de la justicia.

Los sábados en la Capitanía General

Concurridísima estuvo el sábado la reunión se-

manal con que obsequian los Sres. de Sanchez Ocaña á sus numerosos amigos.

A pesar de que en esta época del año son muchas las familias que abandonan la población para disfrutar de los encantos del campo, estaban llenos los espaciosos salones de la Capitanía, que preparados convenientemente para la estación calurosa, con esterado fresco y multitud de plantas y jarrones llenos de flores, proporcionaban una temperatura agradable, y una vista deliciosa.

Sólo los que tengan la satisfacción de tratar á los señores de Sánchez Ocaña, pueden formarse idea de la manera incomparable que tienen de agasajar y atender á sus invitados, pues hacen un verdadero derroche de exquisita finura y galantería que conquistan desde luego la más franca y agradecida amistad.

La encantadora y elegantísima Meri, comparte con sus padres tales atenciones, siendo ya por la afabilidad de su trato, la amiga íntima y queridísima de todas las señoritas de nuestra buena sociedad.

Hasta las once y media se bailó con animación extraordinaria, y á esa hora se pasó al comedor, en donde fué servido un té con variadas y ricas pastas, y refrescos helados, reanudándose el baile después hasta la una, hora en que con gran sentimiento de todos abandonaron tan hospitalaria morada llenos de satisfacción, y esperando con avidez el próximo sábado, para poder disfrutar de las delicias de tan agradable reunión.

Recordamos haber visto á las señoras de Liaño, Carballo, Rozas, Marquesa de Francos, Morales, Tiscar, Ponte, Hermida, Rogi, Barreda, Ayala, Vierna, Castillo, Asensio, Flores, Romero, Vial é Iglesias.

Señoritas de Carballo, Iglesias, Vial, Mayor, Rato, Echevarría, Tiscar, Ponte, Morales y Casadevante, y la señorita de compañía de la hija del general, cuyo nombre sentimos no recordar.

Señores Cerero, Saralegui, Liaño, Ponte, Marqués de Francos, Baamonde, Cincunegui, Pelegrin, Ayala, Tiscar, Palacios, Asensio, Rogi, Vierna, Barreda, Castillo, Florez, Vez, Reig, Cervera, Delgado, Mendivil y el distinguido ayudante personal del señor Sánchez Ocaña, señor Manjón, que con galantería suma hacia las presentaciones y cuidaba del perfecto orden del baile.

MARINA

PINAR DEL RIO

CAÑONERO «REINA CRISTINA»

Dice el Comandante de este cañonero, que habiendo notado por la Herradura, en la playa, que salía fuego, al parecer hornos, y teniendo noticias de que ese humo procedía de unas salinas de los rebeldes, avisó al Comandante del fuerte Reina Amalia, Teniente Sr. Labán, quien se embarcó con ocho soldados.

A las doce salió el buque con dirección al sitio

mencionado, desembarcando en un bote el oficial y los soldados.

Próximo á la playa vió salir humo y gentes por distintos puntos en precipitada carrera, por lo que les disparó granadas y ametralladoras, desembarcando la fuerza sin novedad la que encontró un magnífico horno para la fabricación de sal, que estaba escondido en la manigua.

Ocupó cinco ó seis arrobas de sal acabadas de elaborar, armas, municiones, caballos y muchos efectos.

Estando en el reconocimiento se vió gente á caballo, que fué dispersada con una granada.

Todos los útiles que tenían para la fabricación de la sal fueron llevados á bordo, siendo sacrificados los caballos; el horno fué destruido, así como los bohios inmediatos.

Pasquines sediciosos

Según un telegrama de San Francisco, dirigido al *Daily Mail*, las paredes del barrio chino de aquella ciudad, en el cual habitan 25.000 súbditos del Celeste Imperio, aparecieron llenas de pasquines que contenían una proclama por la cual se invita á los chinos á formar parte de una gran asociación revolucionaria que existe actualmente en China llamada *Hing-Tchung-Wal*, y que cuenta ya numerosísimos adeptos.

Los propósitos de la asociación consisten en derrocar la dinastía reinante.

Li-Hung-Tehang se ve tratado en la referida proclama en términos muy violentos, y se le acusa de incapacidad y descuido de los intereses de China cuando la guerra con el Japón. El manifiesto concluye incitando á los chinos á asesinarle si pasa el ex-virrey por San Francisco.

Un norteamericano muy versado en la lengua china avisó á la policía, y ésta, á su vez, indicó al Gobierno de Washington que la visita de Li-Hung-Tehang á la capital de California era peligrosa.

Congreso de Lugo

Son muchas las inscripciones de socios que se reciben para el Congreso Eucarístico en estos días. Solamente la diócesis de León ha dado al Congreso cerca de mil suscripciones.

Están para terminarse las obras de restauración de la catedral, que, despojada de la espesa capa de cal que la cubría, ha puesto al descubierto innumerables bellezas artísticas y preciosas labores del siglo XII, en que fué construida.

La custodia en que saldrá procesionalmente el Santísimo Sacramento el último día del Congreso, será la misma en que está constantemente expuesto día y noche el Señor hace siglos, y que es además una de las joyas más preciosas que poseen nuestras catedrales.

En la solemne inauguración del Congreso Eucarístico se promulgará la Bula de nuestro santísimo

yo me encontraba. Los únicos faroles encendados á bordo á la sazón eran los del salón, y lo que yo veía era el reflejo de su luz que salía por la ventanilla de popa en la superficie de las aguas.

La marea estaba ya muy baja y tuve que cominar largo espacio sobre la arena húmeda en la que me enterraba hasta los tobillos.

Llegué, por fin, al agua y entrando en ella hasta media pierna, conseguí colocar bastante diestramente la piragua sobre las amargas olas.

El segundo paso fué apoderarme de un par de pistolas que escondi bajo mi blusa, juntamente con pólvora y balas.

Mi plan era de los peores que hubieran podido ocurrírseme. Pensaba bajar hasta el banco de arena que separaba el fondeadero del alto mar por el lado del Este, dirigirme á la Peña Blanca que había encontrado la víspera y cerciorarme de si estaba allí ó no la embarcación de que me había hablado Ben-Gunn.

Como estaba seguro de que no me consentirían salir del fortín, resolví partir sin tambores ni trompetas, esto es, escaparme cuando nadie me viera.

Esto fué lo que hizo mi tentativa culpable, pero yo era un niño y no supe resistir á la tentación.

Aprovechando un momento en que el «squire» y Gray estaban ocupados en renovar el apósito al capitán, me deslicé hasta la empalizada, y me había perdido en el bosque antes de que mi ausencia hubiera sido notada.

Era esta mi segunda tentativa, más imprudente aún que la primera, porque no dejaba para defender el fuerte sino dos hombres. Sin embargo, había de contribuir como la anterior á nuestra salvación.

Me dirigí en línea recta hacia la costa oriental, porque había decidido marchar por la lengua de arena en cuestión, por el lado del lago, para evitar que los piratas me vieran.

La tarde estaba ya bastante avanzada, pero el sol no había desaparecido aún del horizonte y el calor era sofocante. Oía mientras caminaba entre los árboles el lejano ruido de las rompientes; y la agitación de las ramas y de las hojas me probaba al mismo tiempo que la brisa del mar era fuerte.

Pronto fué el aire más vivo y más fresco.

Algunos pasos más y llegaba á la playa. A lo lejos el azulado mar extendiéndose hacia el horizonte.

Casi á mis pies las olas venían espirantes á morir sobre la playa, porque jamás estaban tranquilas en las inmediaciones de la isla del Tesoro.

Podía el sol abrasador, la atmósfera tranquila y el mar á lo lejos tan unido como un espejo; pero en toda la isla no había un solo punto en que las olas no chocaran violentamente contra la costa, oyéndose su rumor á gran distancia.

Caminaba yo por la orilla del mar, dirigiéndome hacia el Sur. Cuando creí haber avanzado suficientemente en esta direc-

Padre el papa León XIII, por la que acaba de conceder los honores de basílica a esta Santa Iglesia Catedral.

—Para utilizar el 50 por 100 de rebaja de billetes los congresistas que hayan de hacer viaje por ferrocarril, es indispensable que envíen pronto sus nombres a la secretaria general del Congreso.

Los periódicos católicos

León XIII acaba de dirigir una carta al presidente de la Sociedad de periodistas católicos alemanes, cuyos primeros párrafos nos complacemos en traducir para conocimiento de nuestros lectores.

Hé aquí el texto:

«Querido hijo: Entre los medios que a nuestro parecer pueden contribuir más eficazmente al desarrollo de la vida moral y religiosa, la prensa católica debe ocupar uno de los primeros lugares. Por eso no desperdiciamos ninguna ocasión de excitar a los buenos católicos, ya por nuestras exhortaciones, ya por nuestros consejos, ya por medio de distinciones honoríficas, a que presten su preferente atención y sus solícitos cuidados a la prensa católica...»

Estas autorizadas palabras del Soberano Pontífice nos demuestran toda la importancia de la buena prensa, único medio eficaz de combatir los malos efectos de la anticatólica.

Del Cabo al Polo

El rey Leopoldo de Bélgica está efectuando en este momento un viaje de recreo por Noruega.

El año anterior, en igual estación permaneció una larga temporada en París.

Este año ha preferido dirigirse a las regiones glaciales.

Un diario de Bruselas comió la graciosa equivocación de anunciar, hace pocos días, que el rey salía para el polo Norte, en vez de el cabo Norte, a donde ha ido, en efecto.

Dudamos que Leopoldo II tenga celos de la gloria de Mr. Andree; además, en Bélgica se prepara, con la mayor actividad, la expedición del teniente Gerlaccse, quien no tardará en ponerse al frente de la que saldrá en breve para el polo Sur.

EL ESPADACHIN

Ha muerto recientemente uno de los hombres más temibles de París.

El vizconde Ernesto de Rocaltier, alcoholizado hasta la médula de los huesos, ha exhalado el último suspiro en brazos de su portera.

Buena persona, hasta cierto punto, llevábase la mano al puño de una espada imaginaria cuando le negaban diez francos, y era el espanto de los transeúntes.

Visitaba a última hora los grandes *restaurants*, y para sentarse no esperaba a que le convidasen.

Una vez satisfechos su apetito y su sed inextinguible, alejábese como una mariposa haciendo zigzags, e iba a esperar a los jugadores a la puerta de los Casinos.

Tenía sacrificados a los amigos, que a regañadientes le servían, y, sin embargo, algunos de ellos, al tener noticia de su muerte, murmuraron.

—¡Pobre Rocaltier! ¡Si lo hubiese sabido, le habría dado veinte francos! ¡No era orgulloso, llevaba un nombre distinguido!

No puede imaginarse Rothschild cuán difícil es vivir en París con una pensión de 800 francos al año.

Pero Rocaltier había resuelto el problema.

Todos los medios le eran lícitos: la risa, la afabilidad y la efusión, primero; la ira, la amenaza, la intimidación después.

Tiraba la espada como todo el mundo y se envalentonaba ante la idea de que de cada cinco veces sólo se va al terreno una.

No es posible averiguar el número de amigos que le habían servido de padrinos. Cuando alguien le encontraba solo en un café y le preguntaba: «¿Qué hace usted ahí?» contestaba invariablemente:

—Estoy esperando a mis padrinos.

—¿Se bate usted?

—Sí, mañana.

A veces un caballero le había mirado con malos ojos ó un desconocido le había dado un pisotón.

¡Los padrinos en el acto! ¡Siempre los padrinos!

Esto había dado a Rocaltier fama de hombre pendenciero y de muy temible espadachín.

Una tarde en el café de la Paz tuvo el vizconde un altercado insignificante con un vecino de mesa.

A los cinco minutos dos padrinos, tanto más graves cuanto que tenían que apoyarse uno en otro para no caerse, trataban de hacer acudir al terreno el más pacífico de los parroquianos del café de la Paz.

Rocaltier esperaba dignamente en otro café el resultado de la entrevista.

Entra un antiguo amigo, casado y rico, que acababa de salir del teatro.

—¿Tú por aquí, Bellefontaine?

—¡Calla! ¡Rocaltier! ¿Qué haces ahí?

—Acabo de enviar mis padrinos a un sujeto que me ha faltado a la consideración.

—¿Y dónde te bates?

—No lo sé todavía.

—Ven a batirme al Vesinet, donde tengo una casa de campo.

—¿Al Vesinet?

—Ahí tienes las señas. Yo saldré en el tren de la madrugada para encargarme un buen almuerzo.

—Con Champagne, por supuesto.

—Ya lo creo, y con Chateau Lafitte y Madera.

—Pues hasta mañana.

—¡Hasta mañana!

El amigo se retira y vuelven los padrinos.

—El asunto está arreglado satisfactoriamente —dice uno de ellos,

—¿Cómo arreglado!

—Lo que oyes. Nos ha dado todo género de satisfacciones.

—Pero yo las quiero por escrito.

—Por escrito las tenemos,

—Las exijo muy categóricas.

—Los son.

—El caso es que Bellefontaine nos ha convidado a almorzar y nos espera en el Vesinet despues del lance. Decentemente, no podemos sentarnos a la mesa sin que yo me haya batido. Yo necesito un duelo a toda costa. Volved a ver a ese hombre.

—Ya no ha salido del café y no sabemos dónde vive.

—Bellefontaine va a tomarme por un farsante.

—Qué le vamos a hacer!

—¡Seguidme! Es preciso que recorramos varios cafés, hasta que me haya sido posible conseguir un duelo.

Al fin, en el boulevard Poissoniere logró dar Rocaltier con un hombre de buena voluntad.

Un parroquiano salía pacíficamente de una cervecería. Rocaltier le dió un pisotón.

—Ah, bárbaro!

—El bárbaro es usted.

—¡Canalla!

—¡Tunante! ¡Bribón!

Rocaltier recibe una botetada, y exclama entusiasmado:

—¿Qué felicidad!

Intervienen los padrinos, y al día siguiente, Rocaltier, con el brazo en cabestrillo, almuerza alegremente en la quinta de su amigo Bellefontaine.

Cuando un sastre le presentaba la cuenta, Ro-

caltier se mostraba ofendido y enviaba los padrinos al sastre.

Se calcula que necesitaba de setenta a ochenta padrinos al año, y no obstante, Rocaltier se vanagloriaba de ser hombre de orden, legitimista y clerical.

Cuando sintió llegar su última hora, solicitó los auxilios de la religión.

El sacerdote le reprendió duramente por el desarreglo de su accidentada vida y le exigió un arrepentimiento más sincero que el que manifestaba.

Cuando el sacerdote hubo salido, Rocaltier dijo al portero de la buhardilla donde vivía:

—Recuerda la dirección de ese cura... Me ha hablado en un tono inconveniente y altanero que me ha molestado de veras. Si me pongo bueno, le enviaré los padrinos...

El pobre Rocaltier murió al día siguiente.

AURELIANO SCHOLL

El general Cerero

Lo que hemos podido averiguar, respecto a lo que piensa el ilustrado general Cerero, encargado por nuestro Gobierno de estudiar la defensa de los puertos del litoral, es altamente satisfactorio y beneficioso para nuestra querida población.

A una distinguida personalidad que fué a visitar al general, díjole este, entre otras cosas, que es imperdonable el olvido que por parte de los Gobiernos se ha tenido y se tiene la fortificación y defensa de esta plaza, que por diferentes conceptos, y más particularmente por su inmejorable posición topográfica y estratégica es una de las principales de España.

Sin demora de ningún género,—siguió diciendo,—débese aumentar la guarnición; construir espaciosos cuarteles para alojarla, cómoda y convenientemente, y fortificar la ría y las alturas que la dominan.

Un artículo de "Le Journal"

Comentando un artículo de *Le Journal*, de que dió noticia el corresponsal del *Heraldo* en París, artículo en que, según estas referencias telegráficas se ataca duramente al Gobierno español y se le pronostican grandes dificultades para cuando no esté contenido el pueblo por altas razones de patriotismo, escribe *El Nacional*:

«Frescos están aún los elogios que tributaron a España los periódicos extranjeros cuando comparaban las movilizaciones frecuentes, numerosas y fáciles que aquí se han hecho con las escasas que se arrancaron de Francia y de Italia para Madagascar y la Ereytea.

No tiene, afortunadamente, autoridad ninguna ese artículo de *Le Journal*, periódico muy conocido por la colonia española desde que ayudó al fracaso de algunos capitales españoles colocados en la empresa de la rue Pergolesse, que le negó una subvención de 100.000 francos.

Otros periódicos parisienses, de aquellos que dejaron sentada su tradición en memorables escándalos financieros, imitarán acaso el ejemplo de *Le Journal*, apuntando contra España y disparando contra Rothschild, mientras esta casa no ultime sus negociaciones con el Gobierno de Madrid; pero semejante maniobra de panamistas no merece más atención que la que ahora le dedicamos, para dejar las cosas en su lugar, lamentando que un periodista español se apresure a telegrafiar ataques contra su país, y no los acompañe de antecedentes que los desautorizan.»

Otra "interview," con D. Carlos.

Un telegrama de *El Imparcial* anuncia que el

Diario Mercantil, de Barcelona, publica una conferencia celebrada por uno de sus redactores con D. Carlos en Lucerna.

El pretendiente, después de echar la culpa de la rebeldía cubana a los errores de los liberales, dijo que los carlistas no harán nada que pueda quitar al Gobierno fuerza para acabar con los rebeldes.

«Pero el día—añadió—que peligré en sus manos el honor nacional, no vacilaré en dar orden a los míos para que se lancen a salvarle.»

No llegará el caso.

UN CICLON

Ampliando el telegrama publicado por LA MONARQUÍA, referente al ciclón que hubo en Valencia, damos hoy a conocer a nuestros lectores más detalles de las desgracias ocurridas con tal motivo.

Los toldos de los cafés, las casetas de los baños, el arbolado de los paseos, han sido destrozados completamente.

Infinidad de barandillas de balcones y azoteas han venido al suelo, y el pánico que reina en Valencia tiene consternado a sus habitantes.

Los palos del telégrafo y teléfono han venido a tierra, ocurriendo lo mismo con los de la luz eléctrica.

En la calle de Luis Vives un palomar arrancado por el ciclón, ha caído, destrozando un balcón, un carro y una tartana que pasaban al mismo tiempo, hiriendo al tartanero.

Hasta las columnas del alumbrado público caían de la fuerza del ciclón.

En la calle de Juan de Austria cayeron el alero y las barandillas de dos casas, rompiendo las mesas de mármol de una cervecería e hiriendo a un músico.

Los locales de la ebanistería de Feliú y la fábrica de maquinaria de Hércules, se llenaron de agua, y tuvieron los operarios que dejar los talleres, refugiándose en unos cobertizos al lado de una chimenea de unos 29 metros, de recién construcción; de pronto, no pudiendo soportar lo intenso de la tormenta, se desplomó por haberse roto por su tercio inferior hundiéndose los cobertizos, hiriendo a infinidad de operarios, que fueron trasladados en una tartana al hospital en estado grave casi todos.

Un muchacho que se fracturó el cráneo falleció a los pocos momentos. Otra chimenea del molino de Ríos, situado en Ruzafa, se hundió hiriendo a cuatro obreros quedando otro sepultado entre los escombros.

El número de heridos que han ingresado en el hospital, pasa de treinta y cinco, no pudiéndose precisar los heridos por el ciclón a causa de que muchos han sido curados en sus casas.

De un palomar de la calle de Pelayo se cayó un muchacho; condeudo al hospital en grve estado, falleció a las pocas horas.

Entre los escombros se ha encontrado el cadáver de un hombre que era el único sostén de su anciana madre.

El aspecto de la población es tristísimo é imponente. Han caído varias chispas eléctricas; una de ellas penetró por la cúpula de la iglesia de San Bartolomé, causando daños de consideración.

Al ciclón siguió el granizo y la lluvia en medio de espantosos truenos y retámpagos; las Casas de Socorro están llenas de heridos y contusos, y la población, durante una hora, presentó un cuadro horroroso.

Se ignora la extensión alcanzada, y los daños causados, por más que las noticias recibidas de la huerta y de los alrededores de Valencia son desoladoras.

Los ingleses y el número 13

El aciago número constituye una de las supers-

ción, aproveché el abrigo que me proporcionaban algunos matorrales para deslizarme con precaución hasta lo más elevado de la lengua de tierra.

Detrás de mí estaba el mar, delante el fondeadero, que parecía tan muerto como un lago de plomo, perfectamente resguardado por la isla del Esqueleto y reflejándose en este espejo, la «Española», inmóvil, ostentando la bandera negra.

Una de las chalupas estaba amarrada a estribor y en una de ellas reconocí a John Silver.

Dos hombres estaban de bruces en la obra muerta, inclinados hacia él. Uno de ellos llevaba un gorro rojo y era evidentemente el mismo bribón que horas antes había visto a caballo en la empalizada.

Parecían en actitud de hablar y reír, pero a la distancia de más de una milla que me separaba de ellos, me era imposible oír una palabra de lo que decían.

Oí, sin embargo, gritos horribles que estallaron de repente. con gran susto mío, pero no tardé en reconocer la voz del capitán Flint, el papagayo de Silver, y llegué hasta a distinguir el brillante plumaje del pájaro, posado en la mano de su dueño.

La chalupa se alejó muy pronto para volver a la playa. El hombre del gorro rojo y su compañero penetraron entonces en el interior del buque por la escalera del salón.

Precisamente en este momento desaparecía el sol detrás de la «Larga Vista».

Una espesa niebla se elevó inmediatamente del pantano. Vi que no tenía tiempo que perder si quería encontrar aquella misma tarde la embarcación de Ben-Gunn.

La Roca Blanca, muy visible sobre los matorrales, se encontraba a 3 ó 400 pasos hacia la extremidad de la punta.

Emplé bastante tiempo en llegar hasta ella, porque tenía buen cuidado de caminar arrastrándome para no ser visto, deteniéndome a cada momento detrás de los matorrales.

Era ya de noche cuando llegué.

En la misma roca descubrí entonces una especie de grieta cubierta de yerba, oculta entre espesas zarzas y cubierta por una pequeña tienda formada con pieles de cabra, como las que usan los bohemios errantes en Inglaterra.

Me deslicé hasta el hueco, levanté una punta del cobertizo y me encontré en presencia de la canoa de Ben-Gunn.

Era una especie de piragua de madera dura, informe y ru-

gosa, forrada de pieles de cabra con el pelo hacia fuera, tan pequeña, que apenas cabía yo dentro y que siempre me he preguntado cómo podía servirse de ella un hombre con un banco para el que la tripulara, lo más bajo posible, un apoyo para los pies y un remo doble como motor.

Yo no había tenido aun ocasión de ver las piraguas de madera y de pieles como la construían los antiguos bretones, pero las he visto despues y no puedo dar mejor idea de la embarcación de Ben Gunn, que compararla con la más primitiva de estas piraguas. Poseía, por lo menos, su principal cualidad: una extraordinaria ligereza.

Ahora que había visto y tocado este barco me sentí marino. Pero una nueva idea acababa de surgir en mi cerebro, seduciéndome de tal modo, que la hubiera puesto en práctica en las mismas barbas del capitán Smollett.

He aquí mi idea.

¿Por qué no había de ir en mi paraguas, protegido por las sombras de la noche, hasta la «Española» para cortarle la amarra y dejarla encallar donde quisiera? Me parecía que los rebeldes, despues de su derrota de por la mañana, no podían pensar más que en elevar anclas y hacerse a la mar.

Me parecía magnífico impedir que lo hicieran.

Y ahora que veía a sus hombres prestando guardia en las cercanías de las chalupas, la empresa podía ser relativamente fácil.

Sentéme en tierra para pensar en todas estas cosas y empecé a roer un trozo de galleta de la que llevaba guardada, mientras se hacía de noche.

Hubiérase dicho que esta había sido hecha de encargo para proteger mi empresa.

La niebla se extendía rápidamente y ocultaba por completo el cielo.

La obscuridad era grande.

Cuando me decidí a echarme al hombro la piragua de Ben-Gunn y dirigirme casi a tientas hacia el mar no había sino dos puntos visibles en el embarcadero: era el primero la gran hoguera alrededor de la cual ahogaban su humillación en ron los piratas, la otra era una lucecita pálida que atravesaba a penas la niebla indicando la posición del buque anclado.

El «schooner» había virado de bordo gradualmente con la marea descendente. La proa estaba vuelta hacia el lado en que

ciones más arraigadas entre los hijos de la Gran Bretaña.

Y hasta tal punto llevan su exageración que, en cuclismo Londres existen varias agencias destinadas a proporcionar *catorces*, esto es, individuos correctamente vestidos que, por un módico estipendio asisten a los bailes, banquetes ó *five ó clocks*, donde la casualidad ha reunido trece personas.

La misión de los *catorces* no es otra, como se comprende, que conjurar con su presencia el influjo de la fatídica cifra.

Una prueba reciente de esta nima preocupación, la ha ofrecido hace unos días nada menos que el Parlamento.

La Comisión designada para conocer del embrollado asunto de la *Chartered*, estaba formada por trece senadores.

Al enterarse de esta circunstancia, la Cámara protestó unánimemente, viéndose obligado el ministro de las Colonias Mr. Chamberlain a aumentar la referida Comisión con dos senadores más: un *catorce* y un *quince*, de reserva, por si acaso hubiese alguna bruja imprevista.

CRÓNICA MARÍTIMA

Nombrado comandante del torpedero *Barceló* el teniente de navio D. Honorio Cornejo y Carvajal, se hizo cargo del mando el 21 del actual.

—Ha sido destinado a prestar sus servicios al Arsenal de la Carraca, el alférez de navio D. José María de Heras.

—Habiendo cesado de ayudante en la Comandancia de Marina de Cádiz, el teniente de navio don Joaquín Escudero y Villalobos, se le ha expedido orden y salvo conducto para que en igual concepto pase a la Comandancia de Marina de Sevilla.

—Se expidió orden para que el auxiliar del Cuerpo Jurídico D. Césario Elvira y Fernández, cese de auxiliar de la Auditoría del Departamento de Cádiz, pasando a la Secretaría de Justicia en relevo de la misma clase D. Luis Vigil Escalera y Blanco, destinado al Ministerio de Marina.

—Se ha presentado en dicho Departamento para desempeñar el destino de auxiliar de la Auditoría del mismo, el auxiliar del Cuerpo Jurídico D. Antonio Cebrero y Trigueros.

—Ha sido pasaportado para Madrid y Málaga, en uso de licencia que tiene concedida, el auditor general D. Pablo Vignote y Wenterlinch.

—Se han concedido cuatro meses de licencia por enfermo para la Península y Francia, al capitán de fragata D. Julián García de la Vega y González.

—Idem dos meses por enfermo para Cádiz, Marmolejo y Madrid, el teniente de navio D. José García de Quesada é Hidalgo.

—Se ha dispuesto quede a las órdenes del Ministro de Marina, el capitán de navio D. Eugenio Vallarino y Carrasco.

—Nombrado comandante del destructor de torpederos *Audas*, el teniente de navio de primera clase D. Guillermo Ayala y Barrón, cuyo jefe ha hecho entrega del mando del crucero *Aragón*, el capitán de fragata D. José Romero y Guerrero.

NOTICIAS

Con la solemnidad acostumbrada se celebró ayer, en la parroquia del Socorro, una función dedicada a los Corazones de Jesús y de María.

A las once hubo misa solemne a toda orquesta, dirigida por el reputado maestro de capilla D. Arturo Castro. Ofició el capellán D. Justo Alende, y vistieron dalmáticas el capellán de la fragata *Asturias* D. José González y el coadjutor de la parroquia D. Benito Carrodegua, quedando expuesto el Santísimo Sacramento.

Por la tarde, a las seis, tuvieron lugar solemnes ejercicios, ocupando la cátedra sagrada, el virtuoso párroco D. Jesús Penabad, quien predicó un elocuente sermón, que emocionó a los oyentes.

Adquiridas en Alemania, por el mencionado párroco, se estrenaron dos preciosísimas imágenes de los Corazones de Jesús y María, que tiene de altura un metro y ochenta centímetros.

El templo se hallaba elegantemente adornado é iluminado con profusión de candeleros y arañas.

Se halla vacante la plaza de médico municipal del distrito de Somozas, dotada con el sueldo anual de 900 pesetas, para la asistencia de 300 familias pobres.

El día 2 de Octubre próximo se inaugurará en Melilla el mausoleo levantado en honor de los héroes de la última guerra de Marruecos.

Se ha descubierto en Murcia una importante fabricación de moneda falsa, habiéndose apoderado la policía de todos los utensilios que empleaban los criminales.

Ha efectuado pruebas de máquina en Cartagena el torpedero *Halcón*.

En breve marcharán de Cádiz para Filipinas, donde han sido destinados, los contadores de fragata D. Angel Brandariz, D. Francisco M. Súnico y D. Francisco Dueñas.

Por no llevar engrasados los ejes de los carros de que eran conductores, fueron denunciados por la Guardia civil del puesto de esta ciudad a los alcaldes Bartolomé Yañez, Luis Piñón, José Díaz, Juan Amenedo, Florentino Ferreira, Andrés Rodríguez, Bernardo Seselle, Juan Díaz, Antonio Rodríguez Suárez, Fermín Díaz Fernández y Vicenta García Díaz.

A las siete y media de la noche de hoy celebrará junta general la sociedad de socorros *La Piedad*.

El sorteo de la lotería nacional que se verificará el día 31 del corriente, constará de dos series de 25.000 billetes, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos de 3 pesetas.

Se distribuirán 525.000 pesetas en 1.250 premios para cada serie.

En las obras para el alumbramiento de aguas, que se están ejecutando en Santa Marina del Villar trabajan ocho hombres y veinte mujeres.

Al parecer creese que se obtendrá un resultado satisfactorio.

Se encontraron, aunque pequeños, varios indicios que demuestran la existencia de agua en el sitio en que se efectúan las escavaciones.

En la estación central de Madrid se halla detenido, por no encontrar a su destinatario, un despacho dirigido desde esta ciudad a Epifania Ferro.

El miércoles ó jueves llegará a este puerto, con carga general, el vapor *Luchana*.

Todos los postes telegráficos de la línea de esta ciudad a la de la Coruña van a ser sustituidos por otros nuevos.

Falta hace para ver ver si así estamos mejor servidos.

Con objeto de asistir a la Exposición regional de Lugo, ha sido mucha la gente que salió ayer y hoy de esta ciudad para aquel punto.

Se repartió ayer correspondencia de Cuba, recibida por la vía de Tampa. Esta mañana de Filipinas.

Ayer dió comienzo en la parroquia del Socorro la Novena de San Ramón Nonnato.

En breve contraerá matrimonio por poderes recibidos ya en el último correo de Cuba, la bella señorita de esta localidad Adela Valls y Corral, con el rico y acreditado comerciante de Puerto-Rico don Angel de Ateca.

A los futuros cónyuges enviamos por adelantado nuestra más sincera felicitación.

La policía detuvo ayer a la sirviente de que hemos hablado hace días, y de la cual dijimos que había sustraído varias piezas de ropa, en una posada de la calle de Dolores.

La doméstica, que cuenta 22 años, y se llama María Blanco Casal, al ser detenida, estaba de criada en una conocida casa de la calle Real.

Parece que no es la primera vez que esta individuo ha sido llamada por la policía, y según nuestros informes vino de la Coruña por buena.

A disposición de las autoridades de Marina, ingresó ayer en la cárcel Guillermo Beuse Vaguila, a quien se le instruye sumaria por el delito de disparo de arma de fuego.

La junta administrativa del Arsenal, concretándose a una real orden dictada por el ministerio de Marina, que dispone el estudio é informe para la reorganización de la maestranza emitió aquella a la superior autoridad del Departamento.

Lo principal de el estriba en lo siguiente: Que los retiros que se concedan a los operarios de nuestra inteligente y laboriosa maestranza, sean compatibles y estén en armonía con su jornal.

Que para conseguir la reducción de número de tipos de jornal, por demás excesivos, los aumentos de jornal sean de 25 en 25 céntimos de pesetas en lugar de 20 en 20, según la actual organización.

Y que se proteja más ampliamente la juventud obrera que existe actualmente en los Arsenales a fin de adquirir para el porvenir una maestranza idónea é inteligente.

Mañana termina el plazo de diez días, para poder pagar sin recargo alguno, la contribución rústica, urbana y carruajes de lujo de esta ciudad.

Se ha concedido la cruz roja de primera clase de Mérito Militar a los capitanes del primer batallón de Luzón D. Gerardo Cobián Roffignac y don Justo Menéndez Escalada, y a los segundos tenientes D. Victoriano Azcárraga Sanchez y D. Enrique Mogrovejo Oporto.

En Rivadeo tendrán lugar el día 8 del mes de Septiembre unas carreras de velocipedos para las cuales se concedieron valiosos premios.

Está dando satisfactorios resultados, la *kermesse* de la Coruña.

En la Escuela Normal de Santiago estará abierto el pago de la matrícula para la carrera del Magisterio desde el 1.º al 30 de Septiembre próximo.

Emigración: En el segundo trimestre de este año han salido de España 17.521 varones y 3.007 hembras y han regresado 18.345 y 4.704, respectivamente, ó sean 2.521 a favor de la inmigración.

La emigración más importante es la de América, para donde salieron 11.486 varones y 1.779 hembras y volvieron 12.524 y 3.280.

Ha salido de Cartagena para Almería, la música de Infantería de Marina, contratada por aquel Ayuntamiento, para tocar en las fiestas.

En la sesión supletoria celebrada ayer en el Ayuntamiento de Serantes se tomaron los siguientes acuerdos:

Que la corporación en pleno concurra a la procesión cívica que en honor al filántropo marqués de Amboage se ha de celebrar el día 31 del corriente, en esta ciudad, invitando además a los mozos del distrito a quienes le alcanzó el beneficio de la Fundación.

Autorizar al Ayuntamiento del Ferrol para que desde luego proceda al alumbramiento de aguas en un prado sito en Santa Marina del Villar y establecer en su día la servidumbre de acueductos, sin perjuicio de que el Ayuntamiento recabe también del ramo de Guerra la autorización necesaria.

Así mismo entablar ante el Excmo. Sr. Ministro de Hacienda, recurso de alzada contra lo acordado por el Sr. Delegado de Hacienda de la provincia que revoca el fallo de la Administración aprobatoria del repartimiento gremial de industriales por consumo de líquidos del pasado año económico.

El día 30 saldrán de este Departamento para Inglaterra las dotaciones de los cañoneros *Terror* y *Furor*.

El Ayuntamiento de Narón, acordó asistir en pleno, a la procesión cívica, en honor al Marqués de Amboage.

Ha terminado el revestimiento con cemento Portland, de la escalerilla de la plaza de Amboage. Esta semana se colocarán los balaustrados y pasamanos.

En el tren correo, llegó ayer a la Coruña, el propagandista del socialismo Pablo Iglesias. Permanecerá en la vecina capital hasta el miércoles próximo, que llegará a esta población.

Mañana saldrá a esperarlo el jefe del partido socialista en esta ciudad Fernández García.

El motivo de encontrarse tan pronto en la Coruña ha sido por que varió de itinerario, viniendo primero a Galicia y no Asturias, como un principio tenía proyectado.

Salieron ayer para Lugo, dos operarios de los astilleros de Vila, con el fin de proceder a la instalación de los objetos que con destino a la Exposición Regional se remitieron de aquel establecimiento.

El Alcalde, trasladó al Presidente de la Junta de la Capilla de Dolores el acuerdo tomado por la Corporación, en la sesión celebrada el viernes último, respecto al reloj de dicho templo.

Entró hoy en este puerto, del de Pasajes, con carga general, el vapor *Viscaya*.

En la Exposición internacional de Berlín han sido premiados con medalla de oro los artistas españoles Sorolla, Bastida y Querol.

Leemos en *La Voz de Galicia*:

«Se asegura que en el próximo mes de Septiembre será nombrado capitán general de Ferrol don Vicente Montojo Trillo, por pasar a la reserva el actual jefe de dicho departamento, Sr. Sánchez Ocaña.»

El baile celebrado ayer en la alameda de la Grana estuvo regularmente concurrido.

A las once de la mañana de ayer, regresaron de las maniobras que desde la mañana del viernes último estaban practicando en San Pedro de Leija, en la fraga del Sr. Becerra Armesto, los aprendices marineros de la corbeta *Villa de Bilbao*.

Con gran perfeccionamiento han ejecutado todos los movimientos que se les han encomendado, bajo la dirección del comandante de dicho buque, teniente de navio D. Mario Quijano.

No hubo que lamentar, accidente desagradable.

Ha salido para Lugo, nuestro querido amigo el Teniente Vicario del Departamento D. Genaro Buceta.

CARIDAD

Una señorita que se encuentra en la mayor pobreza, ruega muy encarecidamente al Sr. Alcalde que se sirva incluirla entre las personas que recibirán la limosna del Marqués de Amboage.

D. F. V.

CARRACEDO.—FERROL

Abrió su nuevo comercio. (Véase el anuncio en tercera plana.)

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA DE HOY

Stos Bartolomé ap. Ptolomeo y Román obs., Orien ob. y cf., y sta. Aurea vg. y mr.

SANTOS DEL DIA DE MAÑANA

Stos. Luis rey, Geruncio ob, Ginés mr., Atenas ob. y sta. Patricia vg.

ULTIMA HORA

Tampoco hoy hemos recibido el servicio telegráfico

Por lo visto, no tienen trazas de corregirse las deficiencias escandalosas, que con harto perjuicio para el público y la prensa, se vienen notando de un tiempo por acá.

Imp. de R. Pita. Sinforiano Lopez, 142

CARRACEDO.—FERROL

52, DOLORES, 52

2.ª SECCION

Bordados, Bordados, Bordados de gusto y precios esceptionales, se acaban de recibir.

4.ª SECCION

Risuteria

fina, recibidas grandes novedades.

8.ª SECCION

Juguetes de actualidad guerra de Cuba. **Bohios, fortines, soldados españoles, insurrectos.** La araña y la mosca (nuevo.)

Las demás secciones bien atendidas

CARRACEDO.—FERROL

52—DOLORES—52

PAPEL DEL ESTADO y valores industriales: operaciones de *Bolsa*: compra y venta de estos valores en cantidades grandes y pequeñas: negociación de *cupones* de vencimientos corrientes y atrasados.

LUIS I. LABARTA
Cantón Grande, 16 Coruña

EL PARAISO

Aprovecharse, nada de engaños, la verdad, precios sin competencia, más de 6000 cortes de trajes, variación grandísima de dibujos y al alcance de todas las fortunas, desde 7 pesetas los tres metros hasta 75.

Desde 3 pts. una docena de calcetines en color y crudos.

Desde 1 una docena de pañuelos del bolsillo en color y blancos.

Desde 1'50 una docena de cuellos.

Desde 1'75 una camisa en blanco y colores.

Desde 4 cortes de pantalones de paño (novedad).

Más de 4.000 corbatas en todas las formas de lo mejor a lo más inferior.

Más de 2.000 corsés, formas nuevas, y precios baratísimos.

Más de 4.000 chambras, enaguas, camisas y pantalones de señora

Más de 1.000 tocas de pelo cabra en negro y color.

Más de 8.000 pañuelos de seda para la cabeza, bolsillo y cuello.

Desde 0'75 camisetas en crudo y blanco para señora y caballero.

Desde 0'25 telas blancas para chambras enaguas y camisas de hombre.

Desde 5 pts. una docena pañuelos hilo del bolsillo para señora y caballero.

Desde 3 cinturones seda, bonitas hebillas, para señora.

Desde 3'50 camisas sin plancha, colores sólidos para hombres.

Nota importante.—Se hace toda clase de confecciones para señora y caballero bajo la dirección de un inteligente maestro cortador, de Madrid.

Aprovecharse, en El Paraiso, Real 91.

VER Y CREER
REGALO: 6 corbatas por 4 rs.

Ferrolanos!

El lema de esta casa es La honradez en sus negocios

134, IGLESIA, 134

EL COSECHERO VERDAD

En vista del absurdo tan grande que ha cometido el arrendatario de consumos (Sr. Salorio) con los vinos dulces de San Martín de Valdeiglesias, los mejores caldos de España, pretendiendo el (Sr. Salorio) cobrar estos por licor, por Real Orden el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha desestimado pretensión tan absurda, y que solo paguen los derechos naturales tal y como le corresponden por ser naturales de uva, como a continuación le demostrara al (Sr. Salorio) el análisis hecho por el químico Municipal de la Coruña, de una de las botellas que se extrajeron de los vocos con acta Notarial del referido vino como este ilustrado público no ignora, y llegara también al convencimiento que esta casa es la que expende mejor vino en esta localidad siempre dispuesta a garantizarlo.

El vino tinto sometido a reconocimiento, estaba contenido en una botella de 750 cc de capacidad, corchada y lacrada con lacre encarnado; cubierto dicho lacre con un precinto de papel blanco, el cual cubriendo el lacre del corcho caía por todo el cuello de la botella, y al final de dicho cuello estaba sugeto dicho precinto con dos vueltas de cordel y en el nudo un sello de lacre encarnado con las iniciales L. R. A lo largo del precinto había el rótulo: «Ferrol 14 de Abril de 1896», y los nombres siguientes con sus firmas: Gumersindo López Pardo, José Pérez y Rufido López.

Sometido el vino a la destilación, dió 15,3 de alcohol por 100 cc. El extracto obtenido por litro de vino es de 39,6.

Calcinado el extracto obtenido de 100 cc dió de cenizas 0,274, las cuales se disolvían en agua acidulada con ácido nítrico, y la solución contenía indicios de cloruros, algunos sulfatos y fosfatos.

Dosificadas las sustancias reductoras del licor cupro-potásico, resultaron ser 7,60 por litro.

La cantidad de sulfatos contenidos en el vino era de un gramo por litro; inferior a la que consientre la ley, que es de 2 gramos.

La materia colorante es la natural sin mezcla de sulfo-fuxinas.

Por lo anteriormente dicho y por la relación que hay entre el peso del alcohol y del extracto reducido, se deduce que el vino es bueno y no contiene ninguna sustancia extraña.

Coruña: Agosto 22 de 1896.

Fermin Casares.

134 Iglesia 134

QUINTAS

Próximo reemplazo —Redenciones militares

1.ª Península, Ultramar y excedentes de cupo.

2.ª Península y Ultramar.

3.ª Ultramar exclusivamente.

Los fondos se entregan a los depositarios que designen los interesados.

La Unión Española.—Barcelona

Unica sociedad que redimió a sus asociados de entre los 20.000 excedentes de cupo del 94. Las personas que deseen antecedentes deben dirigirse a la Compañía.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

LINEAS DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, el vapor CIUDAD DE CADIZ haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 23, de Santander el vapor MONTEVIDEO con escala en la Coruña el 24 y haciendo antes la del Havre el 15 para la Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, el vapor SANTO DOMINGO haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los de más puertos del Mediterráneo —El 20, directo para Coruña, Santander y Habre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos —El 30 con escala en Puerto Rico el 4 ó 5, y para Cádiz, Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore, servicio Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushire (golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique, (costa-oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sídney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hiyogoy Yokohama
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa, (facultativa) Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados á partir del 4 de Enero de 1896.
De Manila saldrán cada cuatro jueves á partir del 23 de Enero de 1896.
El día 18 saldrá de Barcelona el vapor ISLA DE MINDANAO.

Línea de Buenos-Aire

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
Saldrá de Barcelona el 2 con escala en Cádiz el 7 un vapor.

Línea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona.

SERVICIO DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Labat, y Casa-blanca y Mazagán. El día 25, saldrá de Barcelona el vapor RABAT.

Servicio de Tánger

El J. PIELAGO saldrá de Cádiz, los lunes, miércoles, y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz, toos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Agencia en Madrid, Puerta del Sol, 13 Para más informes en Ferrol: D. Nicasio Pérez.—Coruña, E. da Guarda.

DEPOSITO DE MAQUINAS PARA COSER, BICICLETAS "NAUMANN" Y RELOJERIA DE ANTONIO MIRANDA

52, REAL, 52.--FERROL

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que acaba de adquirir la exclusiva para la venta del incomparable reloj de bolsillo Valtham, en níquel, acero y plata.

La gran aceptación de este reloj se demuestra con el hecho que Inglaterra, país productor por excelencia de dicho artículo y que no dispensa buena acogida á lo que no fabrica, hace un consumo anual de más de 60.000 relojes Valtham.

Todo reloj Valtham está construido bajo el principio de intercambibilidad, de modo que toda pieza rota ó desgastada se reemplaza por otra igual que se adquiere en los depósitos de la Compañía, facilitando y abaratando la composición. Todo reloj Valtham tiene garantizada su más perfecta construcción y el empleo de los mejores materiales, por medio de un certificado de fábrica que acompaña á cada reloj.

Ventas al contado y á plazos de 2 pesetas semanales con persona de garantía

NO MAS COMPETENCIA

Ptas.	Ptas.	Ptas.
Relojes Roskopf é imitación Roskopf en cajas de acero:	A plazos 13	Reloj Omega en caja de acero:
Precio al contado, desde 17	De plata para idem:	Precio al contado, desde 32
A plazos 23	Precio al contado, desde 15	A plazos 39
En caja de plata:	A plazos 20	Reloj Valtham en caja de níquel:
Precio al contado, desde 36	Para señora:	Precio al contado, desde 40
A plazos 43	Precio al contado, desde 17	A plazos 50
Remontar escape de cilindro con caja de acero para señora:	Precio al contado, desde 22	En caja de acero:
Precio al contado, desde 8	Reloj remontar áncora línea recta montado en 15 rubíes, con caja y guarda polvo de plata é interior de cristal calibre 20 líneas para caballero:	Precio al contado, desde 45
A plazos 13	Precio al contado, desde 24	A plazos 55
En caja de níquel para caballero:	A plazos 30	En caja de plata:
Precio al contado, desde 8		Precio al contado, desde 55
		A plazos 65

Relojes de oro para señora y caballero, de las más acreditadas fábricas de Londres y Suiza. Relojería de sala en todas clases y precios

52, REAL, 52.--FERROL

EL AGUILA IMPERIAL

SASTRERIA DE VICENTE CABO

REAL, 157.--FERROL

Esta acreditada y antigua Casa, participa á su clientela numerosa y al público en general, que se recibieron de las principales fábricas los géneros novedad para la estación de Verano.

Grandes partidas de cortes de trajes y de pantalón dibujos última moda; telas finísimas para uniformes de los diferentes cuerpos de Guerra y Marina, colores firmes y especial clase.

Bonitas colecciones en alpacas para chaquetas flexibles. Hermosos cortes para guarda polvos y forros novedad para los mismos.

Los que gusten honrarle con sus encargos, encontrarán en este Establecimiento además de la bonita variedad en los géneros, un completo esmero en la confección y una gran economía pues esta casa hace la competencia á la sastrería de la Cooperativa y á todos los Comerciantes que tienen el ramo de sastrería, como lo viene demostrando desde largo tiempo.

SE ALQUILA

El espacioso bajo de la casa número 62 de la calle de Dolores, propio para almacén ú oficinas
Informarán en el primer piso de la misma.

LA MODA ELEGANTE

Se recomienda á las señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adornos propias del bello sexo.
Se admiten suscripciones en la calle de San Francisco número, 9 bajo.

Pianos franceses de Erard y Pleyel

PIANOS

ESTELA BERNAREGGI

El número de pianos fabricados desde 1830 en que ha sido fundada esta casa, demuestra claramente el favor que le dispensa el público; actualmente construye

SEISCIENTOS PIANOS ANUALES

Tiene diecisiete recompensas obtenidas en otras tantas Exposiciones. La casa Estela Bernareggi fábrica pianos para estudio y los construye expresamente para el clima de Galicia y Asturias, vendiéndose tan solo en nuestros establecimientos á

Plazos mensuales de 50 pesetas

garantizándolos por el término de tres años de todos los defectos de fabrica que puedan descubrir.

PIANOS RONISCH

Los pianos Ronisch poseen un timbre dulce y pastoso, un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración que sin pedal, liga perfectamente los cantables y apaga los picados tan instantáneamente, que este difícil contraste atrae y embelesa al artista. Como mueble, es elegante, y su coste económico en relación á su gran mérito reconocido. Garantizados doblemente.

ALMACENES DE CANUTO BERA Y C.ª

(CASA FUNDADA EL AÑO 1854)

Dirección en el FERROL: Enrique Bruquetas, Real, 67, cerca la plaza de Armas.

Pianos verticales desde 950 pesetas

LINEAS DE VAPORES



DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA (ANTES VASCO-ANDALUZA)

Esta acreditada Empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores, hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastián, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se toaborda inmediatamente á otros vapores de la Empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol D. Demetrio Piá. Real 156.

LA CONCEPCION

Faller de piedra artificial y obras de portland de todas clases
Sucursal de la fábrica de los Sres. Molins y Sesmero

La mejor garantía de todas las obras de portland que ejecuta esta casa por difíciles que sean es de que tiene obras pendientes en todas las poblaciones de Galicia.

Se construyen pisos de una pieza de portland y en mármol comprimido, desde lo más modesto al de más lujo y por consiguiente compatible con todas las fortunas, adornos de fachada y sus enlucidos en colores y torrados de medianerías para cortar en absoluto la humedad.

Construcciones monolitas, canalización de aguas, losas, balaustradas, adoquines para calles y bóvedas, etc, etc.

Representación y venta de las mejores marcas de cementos de Europa.

Centro de avisos en la Joyería y Platería de D. Carlos Angueira, calle Real, Ferrol.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

ENOLATURO

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

DEL DR. PADRÓ

Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó humores fríos, las herpes de todas clases, las llagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los flujos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los ojos, las costras de la piel, la sífilis y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza de la sangre.

50 AÑOS DE ÉXITO

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEL MUNDO

Farmacia del Globo.—Plaza Real, núm. 1, Barcelona. Depósitos: en Coruña, Bescanés hijos, Ferrol, hijos de Santos Galán.

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPAÑIA COLONIAL.

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS.

Depósito general.—Mayor 18, y 20 sucursal.—Montera, 8

MADRID.

De venta en el Bazar X. Galiano, 3.